2. HVEZDY

Za jasné noci miZeme na obloze spattit kromé nékolika planet pouze
hvézdy. Na pohled se zdaji vSechny ptibliZné stejné velké a mame dojem,
7e jsou také stejné daleko. Ani jedno ani druhé neni pravda. Nékteré
hvézdy jsou velké pouze jako Mésic, jiné maji pramér i 3 000krat v&tsi,
neZz je prameér Slunce. Také hmotnosti hvézd jsou velmi rozdilné — od se-
tin hmotnosti Slunce po stonasobek jeho hmotnosti. Hvézdy nejsou roz-
prostieny po povrchu koule, jak se nam zd4, nybrZ jsou od nas v rliznych
vzdalenostech.

Pouhym okem spatfime asi 2 000 hvézd. Je to jen maly zlomek z jejich
poctu.

C&™ Na nocni obloze pozorujte urcité misto pouhym okem a potom daleko-
hledem. Vsimnéte si rozdilu v poctu hvézd, které vidite.

Objektiv (nebo zrcadlo) dalekohledu ma vétsi plochu neZ zornice naseho
oka, zachyti tedy vice svétla, které nasledné soustiedi do naseho oka,
proto jim vidime i mnohem slabsi hvézdy neZ pouhym okem.

2.1 Cim se lisi hvézdy od planet

KaZda hvézda ma dve rozdilné ¢asti s odlisnou stavbou a tim i vlastnost-
mi — nitro hvézdy a hvézdnou atmosféru. Nitro hvézd ma velkou hustotu,
atmosféra je naopak velmi fidkd. Hustota v nitru Slunce dosahuje pti tep-

loté 13 miliont stupnu hodnot az 160 000 E%, hustota v jeho atmosfére
dosahuje fadu 10" i

Jak jsme poznali v pre,duhozi Casti, planety jsou télesa, ktera nezaii vlast-
nim svétlem. Na obloze je vidime jen proto, Ze odraZeji svétlo Slunce.
Hvézdy jsou télesa vétSinou piiblizné tvaru koule, kterd vydavaji velmi
intenzivni viditelné zafeni. Zafeni hvézd je vét§inou disledkem pribéhu



termonuklearni reakce v jejich nitru. Tato reakce probihd za velmi vy-
sokych teplot (nékolik milionid stupni Celsiovych) a za vysokych tlakt.
Téchto podminek je dosaZeno jen u téles s velmi silnym gravitatnim po-
lem. Dal§im znakem, kterym se hvézdy odlisuji od planet, je jejich velka
hmotnost. Protoze hmotnosti hvézd jsou mnohem vétsi nez hmotnost:
planet, je kolem nich silné gravita¢ni pole.

Soucasné poznatky ukazuji, Ze hvézdy nemohou mit mensi hmotnost ne?
0,01 hmotnosti Slunce a ne vétsi nez stonasobek jeho hmotnosti.
Dokazali byste popsat rozdil mezi vzhledem hvézdy a planety? JiZ vime.
Ze nékteré planety jsou na obloze velmi jasné, aviak béhem casu se jejick
jasnost méni. Vite proc?

(&= Pozorujte malym dalekohledem jednu z planet a nékterou hvézdu. 1:-
svétlete pozorované rozdily.

Planetu v dalekohledu vidime jako maly kotoucek, dalekohled s vétsi
zvétSenim tento kotoucek zvétSuje. Hvézdy bézne vidime vzdy jako pou-
hé body. A¢ jsou mnohem vétsi nez planety, jsou v tak velkych vzdz-
lenostech, ze pouze nejvétsimi dalekohledy vybavenymi dalSi moders
technikou se podatilo spatfit je jako nepatrné kotoucky.

Hvézdy se od planet lisi pfedevsim hmotnosti*, avSak i stavbou. Zatimc:
planety jsou télesa pfevazné pevna, hvézdy jsou tvofeny latkou ve o=
meé plazmy. V této formée latky jsou od atomi odtrzeny elektrony, lati:
obsahuje pouze ionty. Od neutralnich plynt se plazma 1i8i pravé svoo
vodivosti.

Hvézdy se od planet 1isi i svym sloZenim. Zatimco planety obsah:
v rizném mnoZstvi fadu prvki, hvézdy jsou pfevazné z vodiku. Jim-
prvky jsou v jejich latce zastoupeny jen mélo (viz diagramy).

Zastoupeni prvku ve Slunci Zastoupeni prvki v Zemi
ostatni gstaint
2% AR
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Mg
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*) Téleso s hmotnosti vétdi nez 0,013 hmotnosti Slunce je hvézda, téleso s hmotnost: ===
planeta.



Vechny hvézdy, které na oblo-
ze vidime pouhym okem, patfi
do na§i Galaxie. Na obrazku 92
je 7Jedn0dusene schéma nasi
Galaxie, na niz hledime z boku.
Primér celého utvaru ve tvaru
disku je asi 70 000 svételnych
let®), jeho tloustka uprostied ne-
prevySuje 1 500 svételnych let.
Slunce neni ve stiedu Galaxie.
Astronomové odhaduji, Ze v nasi
Galaxii je asi 200 miliard hvézd.

stied Galaxie

92. Model Galaxie

e vy



Galaxii je ve vesmiru velmi mnoho. Jsou to obrovské systémy riznych
objektii vazanych gravitaéni silou. Obsahuji hvézdy, planetarni soustavy.
mezihvézdnou latku a elektromagnetické zafeni. VSechny galaxie rotuji.

K ZAPAMATOVANI:

@ Hvézdy jsou sloZeny prevazné z vodiku.

@ Hvézdy zari vlastnim svétlem, jejich zareni je dusledkem vysoké
teploty, pFi niZ probiha termonukleérni reakce v jejich nitru.

@ Hyvézdy jsou tvoreny litkou, ktera je ve formé plazmy.

@ Hvézdy jsou ve vesmiru soucasti vétSich seskupeni — galaxii.

2.2 Slunce

v

Zemi nejblizsi hvézdou je Slunce. Je to jedna z vét§ich hvézd hvézdnéhc
systému, ktery se nazyva Galaxie (Mlééna draha). Slunce pozorujeme
tak velké jen proto, Ze je pomeérné blizko Zemé, dalsi nejblizsi hvézdz
(Proxima v souhvézdi Kentaura) je od nas 272 000kréat dale neZ Slunce
Zakladni udaje o Slunci jsou v nasledujici tabulce.

Zikladni idaje o Slunci
polomer (km) 700 000
hmotnost (kg) PIsCE [
hustota v nitru (?) 162 000
teplota v nitru ("C) 15 = 108
teplota na povrchu ("C) | 5700
doba rotace (dny)™ 254

Ze Zeme muzeme pozorovat pouze
slunedni atmosféru®. Latka v ni je
v neustalém pohybu a nepietrzité
se promichava. Pravidelné dochazi
k jejim vytryskiim do prostoru —
nazyvaji se protuberance (obr. 94).
Pfi neustalém promichdvani latky
ve slunecni atmosféte se objevuji
mista, v nichz ma latka nizsi teplotu
nez v okoli, a proto zafi méné. Jsou
to tzv. slune¢ni skvrny (obr. 95).
Nikdy nehled’te pfimo na Slunce.
Intenzita zateni by silné poskodila
vas zrak. Pozorovani se vzdy pro-
vadi pies filtry, které vétSinu zafeni 95. Slunetni skvrny
nepropusti.

* Slunce nerotuje jako tuhé téleso, rovnikové ¢asti se otaceji rychleji nez ¢asti bliz§i polam.



K ZAPAMATOVANI:

@ Hvézdy maji mnohonadsobné vétsi hmotnosti nez planety.

@ Hvézdy vysilaji viditelné zafeni, protoze jejich povrch ma do-
state¢né vysokou teplotu.

@ Silna gravitacéni pole hvézd vyvolavaji v jejich nitru vysoké tep-
loty a tlaky, za nichZ probiha termonuklearni reakce, pFi niz se
uvolnuje velké mnoZstvi energie.




